

农民工市民化有望提速



据悉，户籍制度改革有望提速，改革的一大目标是逐步缩小城乡差别，实现公共服务均等化。随着居住证管理办法出台，一些地方的改革经验将在全国推广，农民工市民化速度有望加快。

豫民/CFP

山东多举措促农民工市民化

本报讯(记者丛民)日前，山东省人民政府下发《关于进一步做好新形势下农民工工作的意见》(下称《意见》)，到2015年，将稳定劳动关系的农民工全部纳入社会保险制度，基本实现同工同酬，工资基本无拖欠，免学费政策延伸到中等职业教育，农民工基本享受随迁子女教育、住房保障、医疗卫生等市民权益；到2020年，农民工平均收入比2010年翻一番，基本实现有条件、有意愿的农民工市民化。

该《意见》提出四项措施：一是规范劳动报酬分配。要求用人单位的农民工要与本单位同岗位职工实行相同的劳动报酬分配制度和分配办法。二是规范劳务派遣。用人单位对被派遣劳动者与本单位同岗位员工同工同酬，并制定过渡方案，一年内落实到位。三是强化政府责任。《意见》提出全面实施“一书两金一卡”制度，即上级政府与下级政府、当地政府与企业分别签订防范处置企业拖欠工资目标责任书；普遍建立用人单位单独缴纳工资保证金制度，全面推行农民工实名制工资支付银行卡。四是强化执法监察。

落户是农民工市民化的起点，也是新阶段农民工发展面临的一大问题。当前，山东农民工在流入地居住趋于长期化，在一个城市的就业时间平均为5.3年，超过5年的占到了40%，超过10年的约占20%，“移民”倾向渐趋明显，相当一部分已经成为事实“移民”。

《意见》提出“两个全面”的要求：一是以合法稳定住所、合法稳定职业为基本落户条件，全面放开中小城市户口迁移限制，解决在城镇居住的农民工落户问题；二是全面实施居住证制度，为暂不具备落户条件的流动人口在当地学习、工作、生活提供有效服务，使农民工与就业地城镇居民享受同城待遇。农民工落户城镇，是否出让宅基地和依法承包耕地的使用权、经营权，必须完全尊重农民工本人的意愿。

北京“新青年城市体验营”走进新能源汽车生产线

本报讯(记者赵剑影)10月26日，北京“新青年城市体验营”走进北汽集团新能源汽车生产线，北京市350个社区青年汇超过7000名社区青年参与其中。

此次活动以参观大型驻京企业为主，旨在让在京务工青年了解北京市经济社会发展、丰富业余生活，结交朋友。活动组织者精心设计了各项活动的细节。在北汽集团，高科技现代化的汽车生产线代表了当今首都高新科技产业的最高水平，参观者对机械手、远程遥控、纯电动汽车等项目兴趣十足。

该活动通过组织青年对大型驻京企业参观的方式，使广大在京青年更深刻地了解了首都北京的产业转型模式，了解驻京企业的文化，增强城市归属感，充分发挥社区青年汇“一个好玩的俱乐部，一个靠谱的朋友圈”的作用。

超六成新生代农民工自认处社会中下层

有关专家建议，要重视新生代农民工的思想文化需求，畅通意见表达和权益维护渠道

本报讯(记者张锐)“新生代农民工收入与生活水平·底层认同”现象明显，总体社会公平感偏低，对社会现实的感受与评价较为负面……”日前发布的《新生代农民工社会心态研究报告》中折射出我国新生代农民工社会心态存在的问题，报告显示，超过六成的新生代农民工自认处社会中下层。

《新生代农民工社会心态研究报告》由来自中央党校的新生代农民工社会调研组发布。调研组对北京、广州等地的80后、90后农民工从自尊与自我认知、生活满意度、社会信任感、社会支持感、社会公平感、社会现实

[案例]

某建筑安装队队长张某，在建筑工程施工中，违反操作规程及安全规定，在脚手架上不设马道，让工人爬架杆乘提升吊篮进行作业。用了一段时间后，职工发现吊篮的钢丝绳有毛刺，向张某反映后，未采取任何措施。又过了几天，工人们发现钢丝绳“毛”的厉害，随时有可能断裂，但张某为了追求进度，强令工人上楼干活，并以不发工资威胁。这种情况下，到底该怎么办呢？

[以案说法]

在生产劳动过程中，存在着各种不安全因素，如不采取措施对劳动者加以保护，就会危害劳动者的身体健康甚至是生命安全，同时也会妨碍生产的正常进行。但有的用人单位片面追求经济利益，忽视安全生产，甚至强迫劳动者违章冒险作业，严重危及劳动者的身体健康和生命安全。因此，我国法律严格保护劳动者在履行劳动合同、进行生产劳动过程中的劳动安全卫生权利。

我国相关法律明确规定了劳动者对用人单位管理人员的违章指挥，强令冒险作业，有权拒绝执行，在危及生命安全时，劳动者有

《23岁女孩为农民工办专场义演》追踪——

在工人日报的推荐下

王倩获“天天正能量”特等奖

她表示，珍惜来自社会的赞许与信任，用好这笔钱，“只要农民工需要，就一直演下去！”

本报讯(特约通讯员白云)“我要用好这笔奖金，多为农民工做些实事好事。”10月28日，自掏腰包为农民工办专场义演的23岁女孩王倩，在工人日报推荐下，荣获“天天正能量”大型公益活动特等奖，同时她将获得2万元奖金。

早在7月26日，王倩就拿出14万元积蓄，身兼赞助商、总策划，在乌鲁木齐市人民公园与秋之韵爱心艺术团为农民工举办了首场义演，在当地引起了很大反响。

8月29日，工人日报以《23岁女孩为农民工办专场义演》为题进行了报道，引起社会热烈反响，并得到中华全国总工会领导的重要批示。10月24日，工人日报再次以《农民工眼中的“文化使者”》为题进行追踪报道，讲述了更多的爱心人士加入到这个行列，关心农民工、关爱农民工的温暖故事。

这组报道得到由工人日报与阿里公益联合全国30多家媒体共同发起的“天天正能量”大型公益活动的特别关注，在网上启

动了微博投票，成千上万的网友对王倩的感人事迹给予高度评价。日前，为表彰并支持王倩的善举，“天天正能量”为王倩颁发特等奖。得此消息，王倩感到“很意外”，但很受激励：“只要农民工需要，我就一直演下去！”

天生有一副好嗓子的王倩，在2007年考上了新疆艺术学院。后来，被特招到沈阳武警指挥学校后，又被分配到北京某武警部队，当了一名文艺兵，2012年从部队退伍。

一次偶然的机会，王倩接触到乌鲁木齐秋之韵爱心艺术团团长王海容。当得知该艺术团专门为农民工义务演出，但缺少演出服装和舞台设备时，她毫不犹豫地将自己的积蓄拿出来为艺术团提供支持。

每当演出时看到农民工一张张开心的笑脸，王倩内心都被满足感和成就感装得满满的。“我是从大山里走出来的农村孩子，农民工为城市建设作出了贡献，理应得到社会的尊重和关爱。”她说，“我今天所做

的一切，也是为了感恩在我生命中曾经给我帮助的人。”

王倩的故事受到网友们的追捧和赞许。有的网友说，“褒奖王倩，不仅为一颗感恩的心，更为背后那个温暖的故事”；有的网友表示，“在自己有能力时，为农民工做点什么，哪怕一点点也好……社会就需要这样的正能量”；更有网友感慨道，“如何获取财富，也许许多人比王倩更懂。但如何对待金钱，要向这个23岁女孩学习的人，还很多……”



②

“缝纫机里”的沥滘村



从地铁站出来，沿着广州市海珠区沥滘村里的大街直走，一间武汉小吃店旁一个不起眼的小铺面，就是老严的小作坊。

老严今年50岁，是沥滘村众多制衣作坊老板之一。像老严和老吴这样的作坊老板，沥滘有上千人。10余年前，地处市郊的沥滘村因廉价的房屋吸引了大量衣服布

料加工作坊进驻。据不完全统计，沥滘村从事作坊加工的工人已超10万。这个拥有上百年历史，被称为广州“城中村航母”的沥滘村，在不久的将来便会成为现代混凝土建筑的一部分。

随着拆迁等城市化改造的推进，沥滘村的制衣作坊工业，也势必会向外大规模转移，这意味着10余万规模的人口流动。

而这些沥滘村以为生的制衣工业何去何从，还是一个未知数。

①湖南来的20岁小伙子李正加工手里的布料，他在老吴的工厂已经工作了两年。

②沥滘村旁边已经建成多栋高档住宅，与居住环境不佳的城中村形成鲜明对比。

Steven Wang/CFP

超六成新生代农民工自认处社会中下层

有关专家建议，要重视新生代农民工的思想文化需求，畅通意见表达和权益维护渠道

评价等6个方面进行了社会心态调查。

在自尊与自我认知的调查分项“收入水平和生活水平的自我评价”中，有74.4%的新生代农民工认为自身收入水平处于社会中等层次以下，61.2%的新生代农民工认为自身生活水平处于社会中等层次以下，他们“底层认同”现象十分明显。报告分析，这一方面反映出新生代农民工艰辛的生活现状，另一方面也折射出新生代农民工群体的弱势心态。

事实上，这种弱势心态也在现实对比中得到印证。调研显示，超过六成的新生代农民工

身处境的认知。

令人关注的是，新生代农民工认为导致当前自己受到不公平对待，主要是社会现实以及国家政策等不可控的外部因素，较少能通过自己的努力来改变现状。报告分析，这些因素易导致该群体“被剥夺、受摆布”弱势心态，并可能促使其采用极端方式表达诉求。

当前，社会上对新生代农民工社会心态的关注还远远不够，而这一群体的社会心态不仅关系到他们的生存状况、城乡关系的改善，更关系到中国经济和社会的长远发展与稳定。为此，有关专家建议，政府及相关部门应大力提高新生代农民工就业质量与生活水平，健全、完善以及监督落实对农民工的各项社会保障。在改善物质生活的同时，要注重对新生代农民工思想文化的引导，重视他们的精神需求，并进一步畅通新生代农民工意见表达和权益维护的渠道，促进社会和谐稳定。

从小工到建筑专家

——戴景明的18年蜕变

爆破工期只有五六天，他们36个小时就保质保量实施完成。地下二层支模板、绑钢筋，具备打混凝土的条件，正常需要半个月的工期，戴景明带着他的队伍仅用4天4夜就完成任务。

在天津建筑市场，凡是急难险重的工程，总会看到戴景明和他的团队的身影。许多建设单位老总都赞扬说：“戴景明和他的劳务队，是一支信得过、靠得住、冲得上、打得赢的施工队伍，这样的队伍我们需要！”

“像干我们这一行的，关键就是信誉，对工人、对甲方、对业主，都要讲信誉。现在的业务多，他们就认我这个人，不管什么事，一定要实实在在，诚实做人、勤恳干事，这是咱们的宗旨。”戴景明这样说，“我始终忘不了与工友患难与共的日子”，经过几年努力，戴景明的劳务队在天津的建筑行业中渐渐有了名气，站稳了脚跟。如今，戴景明的劳务队从最初的四五十人，发展到四五百人。

18年的建筑市场奋斗，戴景明从一个在工地上搬砖推车打杂的农村娃，逐渐成长为建筑行业管理精通、技术过硬、善打硬仗的行家里手，从打零杂、绑扎钢筋做起，慢慢积累了房建的经验和信誉。1999年，他们加入到天津建工集团二建公司劳务队。

“干建筑，不能光靠体力还要靠技术。”天津二建公司承建的工程体量大、工艺复杂、质量技术要求高，为了能干点大事，戴景明白天在工地上干活，晚上到夜校学习技术和管理，还与天津二建公司合作建立农民工培训学校，请来专业人员给他的队伍讲授施工技术、安全生产等知识。经过刻苦学习，戴景明取得了二级项目经理的技术等级和工程师的职称。

“别人能干的，我们必须干好，别人不能干的，我们也要干好。别人不愿干的硬骨头，我们去啃。”戴景明经常这样告诫他的同事。

天津津湾广场是市重点献礼项目，工期紧、任务重、难度大，戴景明带着400名农民工负责地下二层建设。工程紧靠海河，地下水严重，如爆破作业带来极大的难度。为了赶工期，戴景明率领他的团队24小时轮班，

老板强令冒险作业该怎么办？

领导讲清楚危害和可能发生的后果，建议采取合理的安全措施。如果有安全管理人员认同，最好同时让安全管理人员认同，从而降低其工资、福利等待遇或者解除与其订立的劳动合同。

严词拒绝。如果沟通无效，而用人单位坚持强令冒险作业的，劳动者应当严词拒绝。毕竟，与用人单位要求劳动者在指挥、监督、管理下提供劳动的权利相比，劳动者的身体健康、生命安全更为重要。

您也不会因此认为是不服从管理、违反用人单位规章制度或违反劳动合同时，劳动者可以向有关主管部门投诉、举报或求助。这里所说的主管部门主要为卫生部门、安全生产监督管理部门、特种设备安全监督管理部门等有关部门。

以柔克刚。违章指挥、冒险作业是任何用人单位都该杜绝的。用人单位的领导也是有着工时延误或其他压力才肯冒险的，所以表现得十分强硬。别看用人单位的领导在现场如何凶悍，显出多么积极的姿态，但他内心还是有顾虑的。作为劳动者，这种情况下应当冷静地向

作业，并且以扣工资、解除合同等相威胁，甚至是以暴力强迫劳动，那您为了自身的身体健康和生命安全，还是尽早炒了用人单位的鱿鱼吧。因为根据法律规定，在这种情况下，您是有权立即与用人单位解除合同的，而且在合同解除后，用人单位应当按照法律规定支付给您相应的经济补偿金。需要注意的是，在您采取行动前，一定要准备充分，想办法取得用人单位强令违章冒险作业的证据，以便在您与用人单位解除合同之后能顺利获得法律规定的补偿。

(赵剑影整理)



【支一招】

炒老板鱿鱼。如果用人单位一意孤行，置劳动者生命健康安全于不顾，强令违章冒险



【追梦·我的奋斗】